
Rozwiazanie zadania M 817.

Czytelnik zechce samodzielnie udowodnic,

ze W,,+,(x) = xWn(x) - Wn_,(x)

i wywnioskowac stad teze zadania.

Wskazówka: Poniewaz tozsamosc

dotyczy wielomianów, wiec wystarczy

ja sprawdzic na nieskor'1czonym

zbiorze punktów 1 np. postaci

Xk = /,;+ t Moze przyda': sie fakt,

zeW"(l.:+t)=/,;n+k'n

Mozna tez zauwazyc, podobnie jak

P.L. Czebyszew, ze

W n (2 cos t) = 2 cos n t ,

wobec czego

2 cos( n + l)t =2 cos t . 2 cos n t­

-2cos(n-1)t.

Rozwiazanie zadania M 818.
Przypadek, gdy P jest wielomianem

stalym! pozostawiamy do rozwazenia

Czytelnikowi.

Niech n 2': 1 bedzie stopniem

wielomianu P. Latwo widziec,

ze wspólczynniki przy X' n

W wielomianie P i wielomianie W n (który

równiez jest stopnia n) sa równe 1. Zatem

R(x) = P(x) - W"(x) jest wielomianem

stopnia ,. < n. Z zalozen zadania mamy

W"(x2 _ 2) + R(.v' - 2) =

= (Wn(x) + R(x))' - 2,

Patrz w niebo

Linie absorpcyjne w widmie gwiazdy powstaja w materii rozciagajacej

sie miedzy fotosfera gwiazdy (emitujaca swiatlo o widmie ciaglym)

a obserwatorem. Zazwyczaj wiekszosc tej materii stanowi atmosfera gwiazdy,

czesto jednak swiatlo przechodzi jeszcze przez materie miedzygwiazdowa,

która wzbogaca widmo gwiazdy o swoje linie. Jak odróznic linie gwiazdowe

od miedzygwiazdowych? Jezeli gwiazda jest skladnikiem ukladu podwójnego,

to okresowo zmienia sie jej predkosc wzgledem Ziemi, a wtedy w wyniku

zjawiska Dopplera jej linie widmowe okresowo przesuwaja sie na przemian

ku czerwieni i ku fioletowi - natomiast linie miedzygwiazdowe pozostaja

nieruchome. Dzieki temu wlasnie linie miedzygwiazdowe zostaly odkryte

(J .F. Hartmann, 1905). Jezeli gwiazda jest pojedyncza, to caly uklad

jej linii na ogól nie bedzie pasowal do ukladu linii miedzygwiazdowych

wskutek róznych predkosci gwiazdy i obloków materii miedzygwiazdowej.

Ponadto linie miedzygwiazdowe sa ostrzejsze od gwiazdowych (bo materia

miedzygwiazdowa jest zimna) i duzo jest wsród nich linii wzbronionych

(bo materia miedzygwiazdowa jest bardzo rozrzedzona).

Nie warto dowodzic, ze poznanie skladu chemicznego materii rozproszonej

ma ogromne znaczenie dla poznania w ogóle ewolucji materii i jej obiegu we

Wszechswiecie. Totez mozna uznac, ze trzy lata temu rozpoczal sie chyba nowy

etap tych badan, gdy mianowicie teleskop Hubble'a umozliwil zaobserwowanie

po raz pierwszy miedzygwiazdowych linii pierwiastków naprawde ciezkich, takich

jak cynk, olów, tal, gal, german, krypton, cyna, arsen, wystepujacych w ilosciach

rzedu jeden atom na dziesiatki miliardów atomów wodoru. Z tego, co wiemy

obecnie o nukleosyntezie, pierwiastki najlzejsze (wodór, hel i lit) powstaly przede

wszystkim podczas Wielkiego Wybuchu. Pierwiastki od helu do cynku powstaja

w centrach gwiazd w wyniku syntezy termojadrowej. Z kolei pierwiastki jeszcze

ciezsze tworza sie w rezultacie wychwytywania neutronów, z tym ze moze

sie to odbywac spokojnie i powoli w jadrze gwiazdy lub gwaltownie podczas

wybuchu supernowej. Wreszcie supernowe wybuchajac wzbogacaja materie

miedzygwiazdowa w owe pierwiastki ciezkie. Nasza obecna wiedza o ewolucji

gwiazd wydaje sie wprawdzie dosc dobrze ugruntowana i ogólnie zgodna

z obserwacjami, niemniej jednak mozliwosc bezposredniego wyznaczania ilosci

ciezkich pierwiastków w materii miedzygwiazdowej stanowi nowy i zarazem

bardzo subtelny sposób konfrontowania teorii z obserwacjami, sposób, który

dotychczas byl niewykonalny z powodów czysto technicznych.

Tomasz KWAST

Uwaga: Rodzina Wn lTIa wiele innych

ciekawych wlasnosci - np. jest jedyna

(z dokladnoscia do zamiany zmiennych

typu Wn(a:+b)-b) oprócz :r;1l pelna

(tzn. zawierajaca co najmniej jeden

wielomian kazdego stopnia) rod"ina

wielomianów parami komutujacych,

tj. takich, których kolejnosc zlozenia nie

odgrywa roli. Czytelnik Zawziety moze

udowodnic, ze

a poniewaz x2 - 2 = W2(X)1 wiec na

mocy tezy zadania M 816 otrzymujemy

po nietrudnym rachunku

R(x2 - 2) - R(x)' = 2W"(x)R(x).

Gdy wielomian R nie jest wielomianem

zerowym, to stopien wielomianu po lewej

stronie tego równania jest nie wiekszy

niz 2r, a 2W"(x)R(x) jest stopnia

n + r > 21', co prowadzi do sprzecznosci.

Zatem R(x) == O, czyli P(x) = Wn(x),

co bylo do wykazania.

Wm(x)W"(x)

~ dx=O
dla m f. n.

Sierpien

Uwazny obserwator moze zauwazyc, ze Jowisz, który juz od dluzszego czasu jest

widoczny praktycznie przez cala noc, cofa sie. Okreslenie to oznacza, ze porusza

sie na niebie w strone przeciwna niz Slonce w swoim ruchu rocznym. Wszystkie

planety obiegaja Slonce w te sama strone (gdyby patrzec z Gwiazdy Polarnej, bylby

to kierunek przeciwny do ruchu wskazówek zegara), dlaczego wiec Jowisz sie cofa?

Otóz nie zapominajmy, ze ruch planet obserwujemy z Ziemi, która tez sie porusza,

a poniewaz jest blizej Slonca niz Jowisz - porusza sie szybciej. Sa zatem okresy,

np. wlasnie teraz, gdy Ziemia i Jowisz znajduja sie po tej samej stronie Slonca i Ziemia

Jowisza po prostu wyprzedza. Poniewaz plaszczyzny orbit Ziemi i innych planet tworza

niewielkie katy, planeta w okresie swojego ruchu wstecznego cofa sie nie dokladnie

"po swoich sladach", lecz zatacza dosc plaskie petle na niebie. Fakt ten znany byl

astronomom od starozytnosci, a wytlumaczyl go w ten naturalny sposób Kopernik.

9 VIII Jowisz znajdzie sie niemal dokladnie po przeciwnej stronie Ziemi niz Slonce

- konfiguracja taka nazywa sie opozycja. Ksiezyc, którego pelnia wypada 18 VIII,

zblizy sie do Wenus 6 VIII, do Marsa 9 VIII, do Jowisza 17 VIII i do Aldebarana

25 VIII, a ponadto - uwaga! - 22 VIII zakryje Saturna. Nastapi to okolo godziny 4

(czasu letniego), wiec posiadacze lepszych lunet tej nocy chyba sie nie wyspia.

Blyskajace na niebie meteory to glównie Perseidy. Mozna je widziec niemal przez caly

miesiac z maksimum okolo 12 VIII. T.K.
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